

# 揭秘 你不知道的那些事儿……

揭秘

1



揭秘

2



1日早晨,由88人组成的国旗特大护卫队亮相国庆日升旗仪式

## 国旗88人护卫队咋炼成的?

晚上只睡四个半小时,每日吃五餐

1日早晨6时05分,随着解放军军歌响起,步伐整齐的国旗护卫队从天安门城楼走出。不少细心的观旗群众发现,这支国旗护卫队比平常的人数更多,看起来气势更加恢宏。

国旗护卫队队长徐文向记者介绍,这支国旗护卫队由原来的36人扩大到了88人,是新中国成立以来第三大国旗护卫队,仅次于1999年和2009年国庆阅兵时的国旗护卫队。

### 8×10方队展现国威军威

为何采用88人国旗护卫队?

徐文表示,方案确定主要是基于两点:一是天安门城楼的门洞正好可通过这8列的队形宽度;二是8×10的长方形

是黄金分割,非常好看,“这样的方队走在天安门广场上,威武雄壮,展示了国威军威。”

护卫队是9月14日接到任务的,第二天即开始训练。徐文称,由于护卫队所在中队现在的人员编制不够组成88人护卫队,此次召集的护卫队成员除了目前中队的战士,还紧急召集所有以往担负过任务的老战士。

### 为保体力,每天吃五餐

为了完成好任务,护卫队采用了高强度训练,“晚上能睡四个半小时,中午可睡一个半小时,除了吃饭时间,其他时间全部在训练。”为了保证队员的体力,所有队员每天可吃五餐。

据《新京报》

## 国庆贺电贺函背后的故事 辞令和发送时机很有学问

每逢全国上下欢庆新中国生日时,世界各国友人纷纷给我国发来热情洋溢的“生日寄语”——国庆贺电贺函,在表达祝福的同时,还会就两国关系现状、今后如何增进了解等话题作出表示。

听上去遥不可及的贺电贺函,其实与我们普通人之间传递的贺卡明信片也有相似之处。只是,辞令和发送时机很有学问。

### 贺电贺函的外交意义

外交学院任远喆教授说,贺电贺函的受文对象主要是外国政府及其外交机关和外交代表、国际组织和国际法人。其内容大体分为两类:一类是象征意义的表示祝贺并泛泛而谈两国关系;另一类在表达庆贺的同时也带有实际意义,可能提到两国关系的发展现状和目标,以及希望解决的具体问题,传递出一些重要信息。

贺电贺函通常在一国经历重要节日、重大活动等时期发出。国庆贺电贺函往往是一国领导人或其代表发给另外一国领导人,表示对该国国庆的祝贺,并对两国关系的发展表示希望。

1949年10月1日中华人民共和国成立,第一封承认新中国的函电来自莫斯科。时任苏联副外长葛罗米柯2日晚致电新中国首任外交部长周恩来,代表苏联承认新中国,苏联政府决定建立与中华人民共和国的外交关系,并互派大使。

时至今日,与中国建交的

国家已达172个。

### 贺电贺函的时代色彩

不同历史时期,外国发来的国庆贺电贺函内容侧重点各不相同,带有强烈鲜明的时代色彩。

20世纪五六十年代,多数国庆贺电贺函来自亚非拉发展中国家,“捍卫国家独立与统一”“反对帝国主义干涉和强权政治”“维护世界和平”等成了当时最重要的主题。

1971年10月25日,第26届联大通过决议恢复了中国在联合国的合法席位。而在此前的国庆贺电中,一些国家已经预祝了这桩“喜事”。

### 贺电贺函的措辞意蕴

国庆贺电贺函对于推动两国关系发展有着重要意义,它不仅能折射出两国关系的发展状况,还有助于国家之间增进友谊、增加共识,其措辞也有讲究。

以美国政府历年发来的国庆贺电为例:1978年中美建交《公报》发表,1979年建国30周年之际,美国总统卡特在贺电中说:“我相信,我们两个伟大的国家之间的越来越富有建设性的关系将会增加亚洲和世界的和平与稳定的前景。”

2013年“十一”前夕,美国国务卿克里通过发表贺词就中美关系表达了解见:“两国共同努力建立一个成熟的关系,以确认经济繁荣不是一个零和游戏……一个繁荣的中国对美国有益,一个繁荣的美国也对中国有益。”据新华社新媒体专电

# 探访共和国礼炮部队 战士们每天要装填5斤重礼炮弹上千次

在迎接外国领导人来访的欢迎仪式上,我们常常有机会目睹三军仪仗队和军乐队的豪迈威容。但同时,还有一支部队,我们通常“只闻其声,不见其人”,这就是武警北京总队第二师九支队的礼炮中队。

据央视

## ● 介绍

### 一门炮主要由3名炮手操作

隆隆炮响,震人心魄。9月下旬的一天,就在这震天的炮声中,我们走进了礼炮中队的营地。在位于北京郊区的训练场内,8门礼炮一字排开,中队长一声令下,24名礼炮兵动作整齐划一地开栓、送弹、装填……炮口45度朝天齐

鸣,场面庄重。

当天主要进行的是递弹、开栓、装填训练,为了练习炮手的协调性。一门炮主要由3名炮手操作,三炮手主要负责递弹,一炮手主要负责开栓,最关键的是二炮手,二炮手也是每门炮的炮长,主

要负责装填。

看起来简单重复的传递动作,礼炮兵却要做得整齐划一,铿锵有力。

由于礼炮兵独特的跪姿,反复跪地训练,让战士们的膝盖普遍被磨平、磨伤。

## ● 练习

### 每天装填5斤重礼炮弹上千次

按照规定,在迎接外国领导人来访时,欢迎仪式通常在人民大会堂东门外的广场上举行。8门礼炮一字排开,放置在广场中心线南北两侧,炮口的位置朝向国家博物馆。在欢迎仪式上,迎接政

府首脑鸣礼炮19响,迎接国家元首鸣礼炮21响。

而在国家庆典时刻,则会在正阳门和毛主席纪念堂间的小广场上,以城门为中心,在东西两侧呈“八”字型分别架设起28门礼

炮。在鸣放时,响声必须在同一点上,礼炮鸣放必须与国歌声同步,这要求礼炮兵开栓、递弹、装填3个动作,都要在3秒内完成。为此,战士们每天将5斤重的礼炮弹装填入膛达到1000多次。

## ● 特点

### 新一代礼炮可随意设置鸣放时间

经过历史上几代礼炮的更新换代,目前我国使用的零八式迎宾礼炮属于其中的第六代,这代礼炮由我国自主研发和生产,并且在2008年北京奥运会举办之前移交给部队。虽然相比上一代

礼炮,这代礼炮在重量上增加了100公斤,但由于在辅助轮等多个部位上进行了重新设计,因此原本需要3个人才能完成的移炮工作,现在只需要一个人就可以完成。而在安全性方面,新一代礼炮

也有了实质性的提高,加大了礼炮防盾,能够在一定程度上减少冲击波给战士带来的伤害。

新一代礼炮实现了指挥控制系统双保险,全自动电控可随意设置鸣放时间。

## ● 精确

### 30年来,中队没有出现一次失误

集合,上炮,周而复始地训练。战士们说,练习虽然枯燥,但磨炼的是意志和耐力。光靠蛮力是不够的,还需要用心领会每个动作的要领。

就在记者随队拍摄的第三天,战士们接到命令,前往天安门广场执行欢迎外国领导人的鸣放任务。

提前任务三小时,我们随车队抵达广场。官兵们迅速铺好庄严的红地毯,调整齐炮位。

30年来,600多次类似的出勤,中队没有出现一次失误。

为了配合人民大会堂外军乐队的伴奏,广场上逐渐变得一片肃静。

很快,中队长接到信号,礼炮

鸣放即将开始。

军乐起,礼炮准时鸣响。震天的炮声中,礼炮官兵一丝不苟完成着开栓、送弹、装填的任务。在他们背对的方向,中外领导人正走上检阅台。

任务结束,礼炮兵们起立、转身,面朝两国领导人的方向行注目礼。

## ● 链接

### 礼炮部队

诞生于1937年的共和国礼炮中队,是一支从硝烟战火中走来的部队。多年征战,部队纵横数万公里,用热血和生命传承着共和国军人的神圣荣誉。

和平年代,这支英雄的部队又先后经历大小10次整编重组。1966年,被扩编为北京卫戍区独立团进驻北京。1983年12月,再改

编为武警北京总队十一支队。1984年,我国决定恢复迎宾礼炮鸣放仪式。当年3月23日,组建仅23天的礼炮部队,圆满完成了中国礼炮兵的首次亮相,揭开了共和国礼仪史上新的一页。

从使用抗日战争中缴获的小山炮作为第一代礼炮,到使用国家自主研制的第六代礼炮,礼炮中队

先后圆满完成六百多次庆典、迎宾的礼炮鸣放任务。尤其是北京奥运会开幕式上的“巨幕脚印”和“五环”,给世界人民留下深刻印象。

2014年5月,中队首次不远千里,奔赴上海为参加亚信峰会的各国元首鸣放礼炮,这也是中队第一次动用专列运载礼炮及人员、车辆等离京执行任务。